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Alle basic-modules kannst du kostenlos herunterladen:
https://www.elearning-soft.de/
Wihle Verzeichnis >downloads/basic-modules/<

Downloads und Kopien sowie das Einstellen in ein Netzwerk sind

nur fir den privaten Gebrauch gestattet. Die Nutzung von Kopien
ist fur jegliche Art des kommerziellen Gebrauchs untersagt.
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INFO bekannt?

Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm .. gleich starten:
(basic-module) wissen solltest:

Lade bitte gleich zu Anfang die

Ein so groBer Themenbereich wie Arbeitsblatter (AB) und die

,Gleichungssysteme’ ist aufgeteilt in entwickelten Folien (EF) zu diesem

vier Kurzprogramme (basic-modules): Lehrwerk herunter und drucke sie aus:

> Additionsverfahren AB.pdf GEERE HE
> Additionsverfahren EF.pdf

* Einsetzungsverfahren.ppsx Sie sind fiir den Lernerfolg von groRer
Wichtigkeit.

Wenn die Aufgaben auf einem Arbeits-
. blatt (AB) Schwierigkeiten bereiten, dann
Gleichsetzungsverfahren.ppsx

schau dir den gesamten Losungsweg der
betr. Folie zuerst auf dem Bildschirm an.
Lose die Aufgaben danach im Ganzen aus
dem Gedachtnis!

Additionsverfahren.ppsx gesta rtet Fir den Einsatz der eLearning-Software auf
PC, Mac oder Notebook steht jederzeit

auch die kostenlose Office Online-

n Anwendung flr PowerPoint zur Verfligung.

Der Einsatz von Tablet-Rechnern (Android
oder iOS) ist ohne Qualitatsverlust nur
moglich, wenn zuvor die kostenlose
PowerPoint-Mobile-App von Microsoft

Sonderfille_Ubung.ppsx

Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos installiert wurde. Hilfen zur
herunterladen auf der Website: http://www.elearning-soft.de/ Installation und zum Gebrauch der
Wihle dort das Verzeichnis >downloads< App findest du unter:

http://www.elearning-soft.de
im Verzeichnis >services<
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Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm
(basic-modul) wissen solltest:
Den Kurzprogrammen zu den Gleichungssystemen liegt das umfang-
reiche master-module >Gleichungssysteme.ppsx< zugrunde:

Dieser groRe Themenbereich ist deshalb zur sinnvollen
Nutzung nicht fir alle Tablet-Rechner gut geeignet.
Er besteht aus:

umfang

-reich

e 25 animierten Folien (ohne Titelblatt, Stichwort-
verzeichnis und allgemein gehaltenen Beiblattern)
* Arbeitsblattern (AB) fiir diese Folien (zum Ausdruck)

* 25 entwickelten Folien (EF) (zum Ausdruck und Sammeln)

Durch Aufteilung entstanden vier Kurzprogramme (basic-modules):

* Einsetzungsverfahren.ppsx
* Gleichsetzungsverfahren.ppsx

* Additionsverfahren.ppsx
» Sonderfille und Ubung.ppsx

Zwar sind sowohl master-modules als auch basic-modules auf
PC/Laptop und Tablet-Rechnern technisch lauffahig ...
... die master-modules aber nicht immer flott!

Die umfangreichen master-modules und auch die basic-modules
kannst Du kostenlos herunterladen auf der Website
www.elLearning-Soft.de’ (Verzeichnis > Downloades <)

INFO bekannt?
... gleich starten: Ill

Lade bitte gleich zu Anfang die
Arbeitsblatter (AB) und die
entwickelten Folien (EF) zu diesem
Lehrwerk herunter und drucke sie aus.
> Additionsverfahren AB.pdf

> Additionsverfahren EF.pdf

Sie sind fiir den Lernerfolg von

grolRer Wichtigkeit.

Fir den Einsatz der eLearning-Software auf
PC oder Notebook steht jederzeit die
kostenlose ,Office Online-Anwendung’ fur
PowerPoint zur Verfligung.

Der Einsatz von Tablet-Rechnern (Android
oder iOS) ist ohne Qualitatsverlust nur
moglich, wenn zuvor die kostenlose
PowerPoint-Mobile-App von Microsoft
installiert wurde.

Hilfen zur Installation und zum Gebrauch
der App findest du unter:

http://www.elearning-soft.de
im Verzeichnis >services<




Aut getrennten Wegen!
.00 UNE doch verbunden,

INFO bekannt?... gleich starten: -

Im Rahmen des Lehrwerkes Gber
Gleichungen haben wir zwei Gleichungen.ppsx (behandelt)

Themen gestreift, die wir in der

Die Beriihrungspunkte und
Vernetzungen werden aber in

_ Ea—— den drei Lehrwerken sehr oft
Folge getrennt weiter behandeln: Einfihrung: aufscheinen. Du solltest deshalb
. l < S
'F“"kt'of‘ und ' * Gleichungen auch immer wieder auf das
/Gleichungssysteme’. Bestimmungsglelchungen Lehrwerk ,Gleichungen’ zuriick

Geradengleichungen

greifen konnen!

Fr meine Enkel Moritz, Matthis, Greta und Zoe
©2015 Gernot Mahlbacher

Unser jetzt geplantes Thema: v Lineare Funktion
Gleichungssysteme (behandelt)

Gernot Mhlbacher

Gamot MBhbachas ¢ Einftihrung:
Funktion
Funktionsgleichungen
3 " Lineare Funktion
* Gleichungssysteme

Graph der linearen Funktion
N
= iy
[0 JEmt Tt DT o
Fur meine Enkel Moritz, Matthis, Greta und Zc
: :




GO gle Additionsverfahren Videos n

Eingabe in die Suchmaschine. zB.: https://www.youtube.com/watch?v=0q0G6Wh700A

Additionsverfahren
Gleicr _ Ssystem losen

DAS ADDITIONSVERFAHREN

Im nachsten Schritt wollen wir erreichen,
dass du mit dem Additionsverfahren
umgehen kannst.

3:34|
Du sollst es dir in eigener Verantwortun . .
. & . g Recherchiere und erarbeite alles, was
erarbeiten. Das Internet macht dir zu i . .
: e e du im Internet oder in deinem Mathe-
diesem Thema ein vielfiltiges Angebot. .. ‘
. Buch zum ,Additionsverfahren
Was du dabei auf der ersten aufgerufenen finden kannst!
Seite (URL) nicht ganz verstehst, konnen '
die nachsten Seiten vielleicht besser
erklaren.
Teste dann dein neu erworbenes Konnen!
1. Lose auf dem ,AB zu Folie 4°
I 2x+ 2y =5 nebenstehendes Gleichungssystem unter 2. Vergleiche dann deinen
Anwendung des Additionsverfahrens! L('jsungsweg mit unserem
II -2x + y=-2 L ; - B}
a) Fertige die rechnerische Uberprifung! nachfolgenden Vorschlag!

b) die zeichnerische Uberpriifung (AB zu

[ ] Folie 5) >



DAS ADDITIONSVERFAHREN

Du wirst jetzt ganz schnell die Bedeutung von

,Zahl und Gegenzahl’

beim angestrebten Additionsverfahren erkennen.

absolute
x-Spalte | y-Spalte | zahlen
I 2x + 2y = 5 TYpische 'Si_tuation:
‘ Die Koeffizienten
IT -ZXA Y =|-2| einer Variablen sind
Gegenzahlen.
[+II ) 43y = 3 |3
y=1

Wir haben nur noch eine Variable! 2x und -2

Es ist ganz wichtig, die
Variablen wohl geordnet
unter einander zu schreiben.

Das Addieren der geordneten
Variablen und absoluten Zahlen
zweier Gleichungen ist eine
erlaubte Aquivalenzumformung.

X eliminieren sich.

Das wollten wir: Die Koeffizienten der Variablen x sind Gegenzahlen.
Die Variable x ,verschwindet’ durch das Addieren: +2x + (-2x) =0

y einsetzen in:

I 2x + 21 =5
2x + 2 = 5[-2
2x = 3 |[:2
L = {(1,5/1)} X = 1,5

... dann x berechnen!

Zahl und Gegenzahl

Ein Blick auf den Zahlenstrahl:

Wir stellen eine positive Zahl (z.B. 3) auf dem
Zahlenstrahl durch einen Pfeil (liber 3 Einheiten)
nach rechts dar.

Das +Zeichen ldasst man meistens weg.
|-3] = E]

&
v

-3 0 3

Die Gegenzahl -3 wird durch einen gleich langen
aber entgegen gerichteten Pfeil dargestellt.

Im Hinblick auf ihre ,Wirkkraft’ sind Zahl und

Gegenzahl gleich machtig,

.......... jedoch nicht in ihrer Wirkrichtung’.
(Kraft + Richtung = Wert)

Die Summe von Zahl und Gegenzahl

Rechnerische Uberpriifung:

(N&chste Folie: Zeichnerische Uberpriifung)

Die Probe immer mit beiden urspriinglichen Gleichungen durchfiihren!

Einsetzeninl 2x + 2y = 5 II-2x+ y = -2
2015+ 201 = 5 -2¢15 + 1 = -2
3+2=5 3+1=-2

= wahre Aussagen -2 = -2

B> | 702
Gleichungssystem richtig gel6st!!

ergibt den Wert 0.

Wenn man die reine ,Wirkkraft‘ (= Betrag einer
Zahl) ohne Ricksicht auf das Vorzeichen
verdeutlichen will, dann schreibt man sie
zwischen zwei senkrechte Betragsstriche.

Wert: -3 < +3
Betrag: |+3| = |-3|

z.B.: Zahl 3:




Das Gleichungssystem (vorige Folie)
I 2x + 2y = 5 |2 |x
II-2x + y = -2 |+2x

... hatte die Lésung
L = {(1,5/1)}

. - Siehe basic-module:
Graphische Uberpriifung: >Graph lin. Fkt'en.ppsx<

Sieh 1 und Il als Geradengleichungen an! (... nur so zum Training)

34
Gleichung | in die x
Normalform %€

umwandeln:

I y=-xXx+ 215 1,5

veFke2 o

S(1,5/1)

Gleichung Il in die —

8,5 1 1,5 '2 2} '3

Normalform \
umwandeln: .57
I y=2x -2 a

2751

Die Gleichungen I und II haben ein einziges Wertepaar 5(1,5/1)
gemeinsam. Deshalb: Die Werte des Schnittpunktes S stimmen mit der

[0 ]

Gleichungen zuerst vorbereiten

Oft ist eine geringe Vorarbeit an einer Gleichung
eines Systems notwendig, um das Additions-
verfahren anwenden zu kénnen:

I 7x + 1y = 10

Il 6x + 2y = 12 |:(-2) <€ unser Vorschlag!

Wir wollen in Gleichung Il beim Koeffizienten von y die
Gegenzahl -1 bewirken.

1 7x + 1y = 10

-3 + (-1y =[-6
[+ 1l 4 + 0 = 4|:4
x=1
Einsetzeninl: | 7¢1 + 1y = 10 |-7
y=3
Uberpriifung (an beiden Gleichungen):
| 7x + 1y = 10 l6x + 2y = 12
7¢1+ 1«3 = 10 61+ 23 = 12
10 = 10 12 = 12

Gleichungssystem richtig gelost!!

Rechnung auf der vorigen Folie tberein: I = {(1,5/1)}

Jede Gerade steht fiir eine Funktionsgleichung.

An diesem Schaubild wird deutlich, dass man die
Uberpriifung immer an beiden Gleichungen machen
muss. Das Ergebnis P(2/0,5) wiirde wohl fiir die
Gleichung | stimmen, nicht aber fiir die Gleichung II.



Vorbereitung von beiden Gleichungen
eines Gleichungssystems (Einsetzungsverfahren):

1. Losungsmoglichkeit

| 2a - 5b
Il 5a - 8b

-1 | (-5) Beivielen Gleichungssystemen
11 ) missen die idealen Gegenzahlen
erst noch vorbereitet werden.

Die Variable a soll Gegenzahlen als Koeffizienten erhalten.

Nur dann kannst du das Additionsverfahren anwenden.
| -10a + 25b = 5
I 10a - 16b = 22

I+ 11 0 + 9% =

27 |9
b = 3
b einsetzenin:| -10a +25 3 = §5
10a +75 = 5 |-75
10a = -701:(-10)
a = 1
Uberpriifen:
| 2a-5b = -1 Il 5a - 8b = 11
207 - 5°3= -1 Il 507- 83 = 11
14 -15=-1 35 - 24 = 11
-1 =1 11 = 11

wahre Aussage!

wahre Aussage!

Beim vorangegangenen Losungsverfahren haben wir bei
den Variablen a die Gegenzahlen angestrebt, um a zu
verschwinden zu lassen (zu eliminieren).

2. Losungsmoglichkeit

Jetzt wollen wir die Variable b eliminieren.

| 23 -|5p = -1)e(.g) Sinnvolle
Il 5a - |8b = 11]|e5 \A?eusll\'::lggzum ormung

8 und 5 sind teilerfremd. Also kann das kgV nur 5 « 8
sein.

| -16a + 40b = +8
Il 25a - 40b = 55

l+1: 94 0 = 6319
a =17
aeinsetzenin: | 2a - 5b = -1
2¢7-5b = -1
14 -5b = -1 [-14
-5b = -15[:(-5)
b = +3

€ Uberpriifung wie links!



UBUNGEN
Additionsverfahren:

I 9% + 12y = 18
II 8 - 12y = -120
[+ 17x = -102 |[:17
X =-6
Einsetzenin T 9x + 12y = 18
9e¢(-6) + 12y = 18
-54 + 12y = 18| +54
12y = 72 |:12
L ={-6/6)}) vy=86
Uberpriifung:
I 9x + 12y = 18
9e(-6)+ 1206 * 18
18 = 18
I 8 - 12y = -120
?
8¢(-6)- 12 e6 = -120
-48 -72 = -120
-120 = -120

I 15x - 2y = 44 [(-3)

Il 10x - 3y = 162
Die Koeffizienten der _
I -45x + 6y = -132  variablenvsollenin [ -56v + 64w = 0
II 20x - 6y = 32 Gegenzahlen II 56v - 63w = 14
verwandelt werden. I +11 w = 14
I+II -25x = -100 |:(-25)
X = 4 Einsetzenin | 7v - 8w = 0
: : 7v - 814 =0
Einsetzenin] -45x + 6y = -132
v - 112 = 0| +112
45(4) + 6y = -132 Y |
150 7v = 112 |:7
- - _ +
180+ 6y = -132] L = {(16/14)} v = 16
by = 48 |6 Uberpriifung:
L = {(4/8 =8
{(a/8)} Y I7v-8w=?0 II8v-9w=?2
Uberpriifung: 7¢16- 8¢14 = 0| 816 - 914 = 2
112 - 112 =0 128 - 126 =2
I 15x - 2y = 44
? 2 =2
15°4 - 28 = 44
44 = 44 Man kann natrlich auch zuerst die
- Variable w eliminieren.
II 10x - 3y = 16 (d.h. ,verschwinden lassen‘)
?
10e4 - 3 «8= 16 Ubung: Verwandle die Koeffizienten der
_ 1 Variablen w in Gegenzahlen und
40 -24 =16 Z berechne auf dem AB zu Folie 7
-120 = -120 / (Ruickseite) mit dieser Moglichkeit!

I 7v- 8w =0

Vorbellfeiten! Il 8 - 9w = 2 |7




EIN VIERTES VERFAHREN?

... eigentlich nicht!

Im Zusammenhang mit dem ,Additionsverfahren’ wird oft das ,Subtraktionsverfahren’ erwahnt.

Wie nah die beiden Verfahren sich stehen, zeigt dir das Vorgehen an folgendem Gleichungssystem:

Nichts Neues
I 5x+ 2y = 4 |7
II 3x - 7y = -55 |e2
I 35x + 14y = 28
IT 6x - 14y = -110
I[+II  41x = -82 |:2

X = -2

Einsetzenin I 5e¢(-2)+ 2y = 4

10 + 2y = 4]+10
2y =14 |2
y =17

Ohne besonders auf die
Vorzeichen zu schauen
kannst du entweder die
Variablen x odery ins
Auge fassen.

Durch Addieren féllt die
Variable x nicht heraus.

Also versuchen wir es mit
Subtrahieren!

... groRe Gefahr!
Vorzeichenfehler

Weiteres Vorgehen wie
bereits bekannt.

L = {(-2/7)}

... ein kleiner Unterschied
I 5x + 2y = 4 |3
Il 3x - 7y = -55 |5

[ 15x + 6y = 12 &
\'0
IT 15x - 35y = -275 o
I-1I + 6y -(-35y) = 12 -(-275)
41y = 287 |:41
y =7

Einsetzenin] 5x + 27 = 4
5x + 14 = 4 |-14
5x = -10 |:5

X = -2

Im Wissen um diese Zusammenhange spricht man oft vom Additions-/Subtraktionsverfahren.

Zur Vereinfachung fasst man beide Vorgehensweisen oft unter ,Additionsverfahren’ zusammen.
Von einem vierten Losungsverfahren spricht man deshalb aber nicht.




Bei den soeben behandelten Gleichungssystemen
haben wir fiir das Additionsverfahren die typische
Situation immer wieder wahrgenommen:

Eine der beiden Variablen besitzt Gegenzahlen als Koeffizienten.

Das Addieren der getrennt geordneten Variablen
und absoluten Zahlen zweier Gleichungen ist
eine erlaubte Aquivalenzumformung.

Nicht immer triffst du das Gleichungssystem in
dieser glinstigen Zusammensetzung an.

Dann sind dquivalente Umformungen einer oder
beider Gleichungen nétig.

Zwei Gleichungen | und Il sind entsprechend der
allgemeinen Form ax + by = c korrekt unter-
einander stehend angeordnet.

absolute
x-Spalte | y-Spalte | zahlen
I 2x + 2y = 5| .. einederVariablen
in diesem Fall x
II-2x + 'y = -2 wird eliminiert.
[+ 3y = 3 (verschwindet)

Das Additions-/Subtraktionsverfahren

1. Forme beide Gleichungen so um, dass die Variablen entsprechend der allgemeinen Form ax + by = c korrekt
unter einander stehend angeordnet sind. (Vorbereitung 1. Schritt)

2. Suche die Variable, die die kleinsten Koeffizienten und damit das kleinste kgV aufweist.

3. Bereite beide Gleichungen so vor, dass vor dieser Variablen jeweils Gegenzahlen als Koeffizienten entstehen.
Dabei werden grundsatzlich beide Seiten der Gleichungen (d.h. alle Glieder) multipliziert. (Vorbereitung 2. Schritt)

4. Addiere jeweils die Kolonnen der Variablen x,y und die absoluten Zahlen fiir sich getrennt. Das Ziel ist erreicht:

Es entsteht eine |6sbare Gleichung mit nur einer Variablen.

5. Die so berechnete Variable wird in eine der urspriinglichen Gleichungen eingesetzt, die zweite Variable wird

berechnet.

6. Uberpriife das Ergebnis, indem du die Wertepaare in beide Gleichungen einsetzt. Anleitung
Beide Uberpriifungen (Proben) miissen eine wahre Aussage ergeben.




© 2014
WIE SOLL ICH MIR EINEN LERNVORGANG VORSTELLEN? Gernot Mihlbacher

All dein Wissen und alle Erfahrungen, die du bisher gemacht hast, sind in deinem Gehirn
gespeichert. Ohne Abspeichern lduft nichts! So entsteht dein ,Bewusstsein’.
Es ist das Ergebnis vorangegangener Lernschritte. Lernen beginnt ja schon mit der Geburt!

Lernen ist (nur) dann ein erfolgreicher Vorgang, wenn es Vergleiche die Aussagen
* auf dem bestehenden Bewusstsein (Wissen, Erfahrung) aufbauend im Text mit der bildlichen
* durch Verknilipfung mit neuen Reizen (Informationen) Darstellung!

zu einer (moglichst bleibenden) Anderung deines Verhaltens fiihrt.

Ein neuer LERNSCHRITT
zeigt sich in Form von:
_ * neuem Wissen, Verindertes
8 * neuen Erfahrungen, Verhalten
2°* neuen Fertigkeiten,

* neuen inneren Haltungen / Einstellungen
e

Frage:

Was miussen wir tun, um zu einer moglichst bleibenden
Verhaltensanderung, also zu erfolgreichem Lernen zu gelangen?
Lernen ist mehr als nur Verstehen!

dzer neu erkannte Sachverhalt (das neu erworbene Wissen) wird immer wieder
interfragt und bearbeitet und erst durch dieses Wiederholen gefestigt.

Wenn diese Vernetzung unterbleibt, dann kann kein weiteres Lernen darauf aufbauen.



